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ACTA DE LA SESIÓN DE CONCEJO SEGÚN CONVOCATORIA NO.31-2022 

FECHA: 08 de Septiembre de 2022 

 

SESIÓN ORDINARIA, CELEBRADA POR EL CONCEJO DEL GOBIERNO AUTÓNOMO 

DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTON CUMANDA, EL DÍA JUEVES OCHO DE SEPTIEMBRE 

DEL DOS MIL VEINTIDÓS.  

Siendo las ocho horas con quince minutos del día jueves uno de septiembre del año dos mil 

veintidós, se inicia la sesión Ordinaria del CONCEJO DEL GOBIERNO AUTÓNOMO 

DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTON CUMANDA, preside la Sra. Eliana Medina Mañay 

alcaldesa del cantón Cumandá, en la sala de sesiones del Concejo.  

 

Sra.  Eliana Maribel Medina Mañay, Alcaldesa: buenos días señores concejales, señorita secretaria, 

técnicos presentes vamos a dar inicio a la sesión convocada para el día de hoy tenga la bondad 

de verificar el quórum y dar lectura al orden del día. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, secretaria de Concejo: Muy buenos días señora alcaldesa, señores 

concejales, me permito constatar el quórum de la sesión ordinaria según convocatoria 31-2022, se 

constata el cuórum, se cuenta con la asistencia de las siguientes señoras y señores concejales:  

 

REGISTRO DE ASISTENCIA – INICIO DE SESIÓN 

 

Nombres Presentes Ausentes 

1.- Lic. Katty Lorena Espinoza Cordero       /  

2.- Ab. Jaime Danilo Flores Valencia     

3.- Sr. Freddy Freire Albán       /               

4.- Sr. José Salvador Muñoz Silva       /  

5.- Mgs. Guido Roberto Vaca Márquez       /  

6.- Sra. Eliana Maribel Medina Mañay, Alcaldesa    

   

 

Existe el cuórum reglamentario señora Alcaldesa, sírvase instalar la sesión para dar lectura al orden 

del día. 

 



 
 
 

ACTA- 31-2022 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: gracias señora secretaria siendo las 08:17, instalo la sesión 

ordinaria para dar inicio, señora secretaria de lectura al orden día; 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, Secretaria del Concejo: Orden del día de la sesión Ordinaria del concejo 

del día jueves 08 de septiembre del 2022: 

 

I: Aprobación del Orden del día. 

 

II: Aprobación del Acta N.- 29-2022, de fecha 01 de Septiembre del 2022. 

 

III.- Conocimiento y Resolución del Memorando N.-228-GADMC-PS-2022, suscrito por el Ab. Cristian 

Barahona Procurador Síndico en el que solicita la reversión de la donación del predio en la Urbanización 

San Francisco para la Construcción de la Agencia de la EERSA por haber transcurrido más de dos años 

de acuerdo a la cláusula especial del Contrato de Donación, de acuerdo lo determina las partes y lo que 

dispone el artículo cuatrocientos treinta y seis (436) del COOTAD. 

 

IV.- Conocimiento y Resolución del Memorando N.-254-GADMC-PS-2022, suscrito por el Ab. Cristian 

Barahona Procurador Síndico en el que solicita se autorice la suscripción del convenio para la 

transferencia del presupuesto participativo a la Empresa Pública Municipal de Agua Potable, 

Alcantarillado y Saneamiento de Cumandá “EPMAPSAC”. 

 

V.- Informe de Comisiones. 

  

Ab. Jessica Silva Espinoza Secretaria del Concejo: Señora Alcaldesa este es el orden del día. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Estimados compañeros ustedes han escuchado el orden del 

día. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza Secretaria del Concejo: primer punto. 

 

I.-APROBACIÓN ORDEN DEL DÍA: 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Gracias señorita secretaria, a consideración el orden del día. 

Solicito si alguien tiene alguna inquietud o punto de incrementar en el orden del día. 

 

V. Mgs. Guido Vaca Márquez: Buenos días señora alcaldesa, señores concejales, técnicos, jurídico 

que está presente en este punto solicito a nombre de la comisión de legislación y fiscalización se 

incluya un punto en el orden del día, para tratamiento resolución y aprobación en segundo debate 
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de la ordenanza de nomenclatura, las calles del cantón Cumandá que están faltando en este 

sentido, cuenta con todo el informe técnico y jurídico solicito se incluya señora alcaldesa. 

 

V. Mgs. Guido Vaca Márquez: elevo a moción. 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: apoyo la moción. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Gracias señores concejales existiendo una moción 

debidamente apoyada, señora secretaria proceda a someter a votación. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, Secretaria del Concejo: de conformidad con lo establecido en el Art. 321 

del COOTAD, se procede a la recepción de la votación para aprobar el orden del día  

 

CUADRO DE VOTACIÓN 

 

Nombres A favor  En 

contra 

En 

blanco  

1.- Lic. Katty Lorena Espinoza Cordero     /   

2.- Ab. Jaime Flores Valencia      /   

3.- Sr. Freddy Freire Albán      /   

4.- Sr. José Salvador Muñoz Silva     /   

5.- Mgs. Guido Roberto Vaca Márquez     /        

6.- Sra. Eliana Maribel Medina Mañay, 

Alcaldesa 

    /   

VOTACIÓN TOTAL      6  0 

 

Con seis votos a favor se aprueba el orden del día de la convocatoria 31-2022, el Concejo resuelve: 

 

RESOLUCIÓN No. -093: El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Cumandá; CONSIDERANDO, el art. 318 del COOTAD, y en virtud de las atribuciones concedidas 

en el art. 57 del COOTAD, por unanimidad RESUELVE: Art. 1.- Aprobar el orden del día de la sesión 

Ordinaria de Concejo de fecha 08 de septiembre del 2022, con el incremento de un punto que se 

establece como quinto punto. Art.2.- Cúmplase y ejecútese. - 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: gracias señorita secretaria procedamos con el siguiente 

punto. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, Secretaria del Concejo: segundo punto.  
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II: APROBACIÓN DEL ACTA N.- 29-2022, DE FECHA 01 DE SEPTIEMBRE DEL 2022.- 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: señores concejales tenemos el acta elaborada por la señora 

secretaria la N.-29-2022 alguna observación o sugerencia de cambio, es el momento por favor 

tienen la palabra. 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: propongo que se eleve la moción. 

 

C. Sr. Freddy Freire Albán: apoyo la moción 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Gracias señores concejales existiendo una moción 

debidamente apoyada, señora secretaria proceda a someter a votación. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, secretaria del Concejo: de conformidad con lo establecido en el Art. 321 

del COOTAD, se procede a la recepción de la votación para la aprobación del acta N.- 29-2022, 

con los señores concejales: 

 

Nombres A favor  En 

contra 

Voto 

salvado  

1.- Lic. Katty Lorena Espinoza Cordero     

2.- Ab. Jaime Flores Valencia       /   

3.- Sr. Freddy Freire Albán       /    

4.- Sr. José Salvador Muñoz Silva       /   

5.- Mgs. Guido Roberto Vaca Márquez       /  / 

6.- Sra. Eliana Maribel Medina Mañay, 

Alcaldesa 

      /    

VOTACIÓN TOTAL       6 0 0 

 

Con seis votos a favor, por unanimidad se aprueba la presente acta. 

 

RESOLUCIÓN No. - 094: El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Cumandá; En virtud de las atribuciones concedidas en el art. 57 del COOTAD, el Concejo por 

unanimidad. RESUELVE: Art. 1.- Aprobar el acta N.- 29-2022, del 01 de septiembre del 2022. Art.2.- 

Notifíquese y Cúmplase. 

 

III.- CONOCIMIENTO Y RESOLUCIÓN DEL MEMORANDO N.-228-GADMC-PS-2022, SUSCRITO POR EL 

AB. CRISTIAN BARAHONA PROCURADOR SÍNDICO EN EL QUE SOLICITA LA REVERSIÓN DE LA 



 
 
 

ACTA- 31-2022 

 

DONACIÓN DEL PREDIO EN LA URBANIZACIÓN SAN FRANCISCO PARA LA CONSTRUCCIÓN DE LA 

AGENCIA DE LA EERSA POR HABER TRANSCURRIDO MÁS DE DOS AÑOS DE ACUERDO A LA CLÁUSULA 

ESPECIAL DEL CONTRATO DE DONACIÓN, DE ACUERDO LO DETERMINA LAS PARTES Y LO QUE 

DISPONE EL ARTÍCULO CUATROCIENTOS TREINTA Y SEIS (436) DEL COOTAD. 

 

V. Mgs. Guido Vaca Márquez: señora alcaldesa si me permite de nuevo la palabra, a nombre de la 

comisión le legislación y fiscalización, nosotros hemos venido realizando un seguimiento, hemos 

realizado diálogos con la parte jurídica sobre este tema, con el Psic. Paúl Sánchez también hemos 

dialogado personalmente  sobre este tema, en este sentido desde el mes del 19 de abril ya estábamos 

nosotros indagando sobre esta situación por la preocupación que existía hay oficio de seguimiento y 

contestación de la parte jurídica y en reunión tanto de la comisión como de todos los compañeros 

concejales invitamos en este caso a los integrantes de la comisión la compañera Katty Espinoza, el 

compañero Freddy Freire para un análisis de los documentos que reposaba en nuestros archivos, me 

permito dar a conocer de las conclusiones a la que se llegó y de la cual pudimos dar a conocer a usted 

señora alcaldesa, con referente al predio que el convenio de donación que realizó el GADMC-Cumandá 

a la EERSA, hasta el momento no se llevó a efecto ninguna obra de infraestructura  en el terreno 

designado para la construcción en la Urbanización San Francisco, no se cumplió lo establecido por 

escritura pública de la donación del predio de dominio privado signado como lote #1 B del área de mil 

un metros cuadrados cero cuatro decímetros ubicado en la Urbanización San Francisco. En base a la 

clausula SEXTA ESPECIAL DE REVERSIÓN en la parte pertinente” … establecen como condición: el bien 

se revertirá al donante sin ningún tipo de trámite, si en el plazo de dos años contados a partir de la 

inscripción del titulo en el Registro de la Propiedad no ejecuta la construcción de la infraestructura para 

el funcionamiento de una agencia de recaudación y atención ciudadana o si fuese abandonado”. Se 

evidenció un abandono del Lote 1B mencionado en el presente texto y a la fecha ha transcurrido dos 

años 6 meses 15 días. Con respecto al lote signado con el N.-4B en el recinto la Victoria con un área total 

de cinco mil metros cuadrados fue inscrita el 23 de febrero de 2021 cumpliéndose los dos años el 23 de 

febrero de 2023; pero dejamos en evidencia que hasta la fecha no se ha construido absolutamente nada 

y se encuentra abandonado. En base a la cláusula SEXTA ESPECIAL REVERSIÓN en la parte pertinente 

“…establecen como condición: el bien se revertirá al donante sin ningún tipo de trámite, si en el plazo de 

dos años contados a partir de la inscripción del título en el Registro  de la Propiedad no ejecuta la 

construcción de la infraestructura para el funcionamiento  de la subestación eléctrica o si fuese 

abandonado”. Como portavoz de la comisión de legislación y fiscalización y creo que los compañeros 

también de ratifiquen en lo mismo dejamos en evidencia ratificando el criterio jurídico y el informe técnico 

para preservar los bienes de la institución que tampoco en la Victoria esta construida nada al momento, 

eso es lo que puedo manifestar señora alcaldesa y señores concejales.  
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Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: gracias señor vicealcalde por su intervención, vamos a dar la 

palabra al Ab. Cristian Barahona Procurador Síndico. 

 

Ab. Cristian Barahona Procurador Síndico: gracias señora alcaldesa, señores concejales, a partir del 

seguimiento que se ha hecho de parte de los señores concejales se empezó a generar la necesidad 

de hacer la verificación sobre el cumplimiento de los contratos de donación que fueron otorgados 

a la EERSA por parte del GADMC-Cumandá en el Recinto la Victoria y la Urbanización San Francisco 

en ese sentido señora alcaldesa como ya manifestó el señor vicealcalde Guido Vaca en el caso de 

la Urbanización San Francisco, han transcurrido dos años en el cual se pidió el informe de 

cumplimiento del objeto contractual en este caso el Dr. Paúl Sánchez ha remitido el informe 

manifestando que no existe cumplimiento de este objeto que era la construcción de la agencia de 

la EERSA y por lo tanto aplicando a la clausula especial que se determina en el contrato de 

donación se está solicitando a ustedes como concejo que fueron inicialmente el órgano que 

autorizó  la donación que autoricen ahora realizar los trámites para la reversión del mismo por 

incumplimiento de contrato,  esto está enmarcado en todos los parámetros legales que lo 

establece el código civil estamos facultados realizar esta reversión igual caso se aplicaría en el 

predio de la Victoria si el objeto contractual no es cumplido que se vence el 23 de febrero del 

2023, recomendaría que se haga el seguimiento como autoridades y que se requiera el 

cumplimiento del objeto a la EERSA, sabemos que ese es una subestación que indudablemente va 

a beneficiar al cantón entonces señora alcaldesa yo recomiendo que se haga eso y de no 

concretarse se siga el mismo trámite que se ha seguido para el predio de San Francisco. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: solicito a los señores concejales una vez escuchado el informe 

de la comisión y jurídico, está a disposición el punto planteado.  

 

C. Ab. Jaime Flores Valencia: yo solicito en base al informe que acaba de dar el Lic. Guido Vaca y 

que hemos analizado jurídica y políticamente como concejales también sobre el contrato 

incumplido en base a ellos pedimos la reversión. 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: De acuerdo al informe de la comisión y jurídico una vez cumplido el tiempo 

que se le dio, también pedimos la reversión como comisión. 

 

C. A. Jaime Flores Valencia: propongo que se eleve la moción. 

 

C. Sr. Freddy Freire Albán: apoyo la moción 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Gracias señores concejales existiendo una moción 

debidamente apoyada, señora secretaria proceda a someter a votación. 
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Ab. Jessica Silva Espinoza, secretaria del Concejo: de conformidad con lo establecido en el Art. 321 

del COOTAD, se procede a la recepción de la votación para la aprobación de la Reversión de la 

Donación del predio en la Urbanización San Francisco para la construcción de la Agencia EERSA , 

con los señores concejales: 

 

Nombres A favor  En 

contra 

Voto 

salvado  

1.- Lic. Katty Lorena Espinoza Cordero     

2.- Ab. Jaime Flores Valencia       /   

3.- Sr. Freddy Freire Albán       /    

4.- Sr. José Salvador Muñoz Silva       /   

5.- Mgs. Guido Roberto Vaca Márquez       /   

6.- Sra. Eliana Maribel Medina Mañay, 

Alcaldesa 

      /    

VOTACIÓN TOTAL       6 0 0 

 

Con seis votos a favor, por unanimidad se aprueba la presente acta. 

 

RESOLUCIÓN No. - 095: El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Cumandá; En virtud de las atribuciones concedidas en el art. 57 del COOTAD, el Concejo por 

unanimidad. RESUELVE: Art. 1.- Aprobar la reversión de la Donación del predio en la Urbanización 

San Francisco para la Construcción de la Agencia de la EERSA por haber transcurrido más de dos 

años de acuerdo a la cláusula especial del Contrato de Donación. Art.2.- Notifíquese y Cúmplase. 

 

IV.- CONOCIMIENTO Y RESOLUCIÓN DEL MEMORANDO N.-254-GADMC-PS-2022, SUSCRITO POR EL 

AB. CRISTIAN BARAHONA PROCURADOR SÍNDICO EN EL QUE SOLICITA SE AUTORICE LA SUSCRIPCIÓN 

DEL CONVENIO PARA LA TRANSFERENCIA DEL PRESUPUESTO PARTICIPATIVO A LA EMPRESA PÚBLICA 

MUNICIPAL DE AGUA POTABLE, ALCANTARILLADO Y SANEAMIENTO DE CUMANDÁ “EPMAPSAC”. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: nuevamente solicitamos la intervención del Ab. Cristian 

Barahona Procurador Síndico. 

 

Ab. Cristian Barahona Procurador Síndico: muchas gracias señora alcaldesa, esto más de ser un 

tema jurídico es un tema financiero es por decisión de la ciudadanía se determinó hacer una 

trasferencia por presupuesto participativo a la Empresa Pública de agua potable para que siga con 

la ejecución de obras, en este sentido señora alcaldesa es un mandato obligatorio por parte del 

GADMC-Cumandá de cumplir con esta trasferencia de acuerdo se encuentra presentado en los 
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informes correspondientes, estas acciones enmarcan de acuerdo lo establece la ley , por lo que 

básicamente el criterio jurídico es que se autorice la trasferencia por parte del GADMC-Cumandá, 

esto se ha hecho en los años anteriores por medio de concejo por tratarse de presupuesto señores 

concejales. 

Ing. Alex Montenegro Director Financiero: señora alcaldesa muy buenos días señores concejales 

muy buenos días compañeros técnicos buenos días, sí como ustedes tienen conocimiento del año 

anterior la presupuestación para el año 2022 la ciudadanía autorizó  del presupuesto participativo 

la asignación de cien mil dólares para que continúe con la ejecución de proyectos relacionados al 

mejoramiento del sistema de alcantarillado y agua potable en todo este transcurso del año el 

ingeniero que está a cargo de la EPMAPSAC el gerente general ha solicitado la transferencia de 

recursos para continuar con los proyectos, es por tal razón que se solicitan los convenios de la 

autorización y la transferencia de los cien mil y estos recursos tendrá el ser desembolsado de 

acuerdo al presupuesto participativo de la parte urbana eso es todo. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: señores concejales alguien va a intervenir en el punto. 

 

C. Ab. Jaime Flores Valencia: yo creo que el siguiente punto a tratar se da secuencia lógico al 

procedimiento que ya se ha venido tratando sobre casos anteriormente el trámite legal ahorita es 

la autorización del convenio luego de ese trámite vendrá la autorización de la transferencia? 

 

Ab. Cristian Barahona Procurador Síndico: con la firma del convenio se está autorizando la 

trasferencia. 

 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: Tengo una inquietud porque si estoy fue en octubre del año 

pasado noviembre del 2021 porque recién ahora después de tantos meses se va a ejecutar. 

 

Ing. Alex Montenegro Director Financiero: El señor gerente de la empresa de agua potable de 

acuerdo a la planificación institucional él solicita en estos días porque va a realizar el proceso de 

adquisición de materiales de construcción, porque hizo eso? por la logística de almacenamiento y 

tenía material que esta utilizando, se le acaba ese y solicita el recurso para comprar y seguir con 

los trabajos que se está ejecutando 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: no olvidemos señores concejales también que el presupuesto 

participativo es del 2022 y cómo estamos en ejecución. 

 

C. Ab. Jaime Flores Valencia: la aprobación era el anterior y la ejecución es en este año. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: el material que se tenía del consejo participativo 2021 

sobraron y con eso se estuvo trabajando ustedes no sé si han dado cuenta en el hangar había 
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cientos de tubos con esos estado trabajando ahora se termina la producción de insumos de 

materiales es obvio que se debe adquirir con el dinero que se tiene acá esperemos de alcanzar el 

tiempo prudente para poder ejecutarlo que estaba planificado no que está planificado se va a 

empezar luego en el Víctor Corral Mantilla y son cuatro barrios más que tienen programado por 

ejecutar durante este año. 

 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: una de las cosas que yo solicité al señor gerente de la empresa 

es saber dónde se va a ejecutar la obra porque si vamos a probar algo por lo menos tenemos que 

tener conocimiento de donde van a trabajar para que no pase lo que ahora pasa con el consejo 

provincial vamos a qué es lo que están haciendo asfaltado doble tratamiento y ahora vienen los 

inconvenientes de que ahí que no que acá  entonces las cosas deben ser claras yo revisando el 

convenio y no se refleja específicamente dónde se va a trabajar esa es una de las cosas que yo 

solicité al señor gerente de la empresa de agua potable. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: hace muy bien señora concejala de pedir porque aquí ya va 

el cumplimiento del señor que le entregue la documentación con la planificación que el tiene. 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: en base al criterio jurídico y financiero apoyo la moción. 

 

C. A. Jaime Flores Valencia: propongo que se eleve la moción. 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: apoyo la moción 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Gracias señores concejales existiendo una moción 

debidamente apoyada, señora secretaria proceda a someter a votación. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, secretaria del Concejo: de conformidad con lo establecido en el Art. 321 

del COOTAD, se procede a la recepción de la votación para la suscripción del convenio para la 

trasferencia del presupuesto participativo a la EPMAPSAC, con los señores concejales: 

 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: sí yo doy por conocido, pero no resuelvo por no tener el informe 

que pedí ese momento y dónde va a ser plasmado el trabajo. 

 

C. Sr. Freddy Freire Albán: con el informe técnico y jurídico aprobado 

 

V. Mgs. Guido Vaca Márquez: en base a los informes técnicos y jurídicos es un dinero del 

presupuesto participativo en dónde decidieron los presidentes barriales de sesión, mi voto es a 

favor 
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Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: por necesidad institucional y poblacional apruebo con toda 

la buena voluntad 

 

Nombres A favor  En 

contra 

Voto 

salvado  

1.- Lic. Katty Lorena Espinoza Cordero     /  

2.- Ab. Jaime Flores Valencia       /   

3.- Sr. Freddy Freire Albán       /    

4.- Sr. José Salvador Muñoz Silva       /   

5.- Mgs. Guido Roberto Vaca Márquez       /   

6.- Sra. Eliana Maribel Medina Mañay, 

Alcaldesa 

      /    

VOTACIÓN TOTAL       5    1 0 

 

Con cinco votos a favor y una en contra, por mayoría se aprueba la presente acta. 

 

RESOLUCIÓN No. - 096: El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Cumandá; En virtud de las atribuciones concedidas en el art. 57 del COOTAD, el Concejo por 

unanimidad. RESUELVE: Art. 1.- Autorizar la suscripción del convenio para la transferencia del 

presupuesto participativo a la Empresa Pública Municipal de Agua Potable, Alcantarillado y 

Saneamiento de Cumandá. Art.2.- Notifíquese y Cúmplase. 

 

V.-ANALISIS Y RESOLUCIÓN EN SEGUNDO DEBATE DE LA ORDENANZA QUE REGULA LA ASIGNACIÓN 

DE NOMBRES A LAS CALLES DE LOS BARRIOS, CIUDADELAS Y URBANIZACIONES DE LA CIUDAD Y DE 

LOS RECINTOS DEL CANTÓN CUMANDÁ. - 

 

V. Mgs. Guido Vaca Márquez: en esta parte quisiera ceder a los demás integrantes de la comisión. 

 

C. Ab. Jaime Flores Valencia: todos hemos trabajado licenciado, pero si hay que reconocer ustedes 

siempre ha estado pendiente nosotros hemos colaborado jamás declinado el aporte la presencia 

con todos los técnicos los concejales también invitados todos hemos estado pendiente de la 

nomenclatura para sacarlas rápido es ordenanza en el tiempo que hemos tratado. 

 

V. Mgs. Guido Vaca Márquez: en esta parte señora alcaldesa yo quiero dejar un agradecimiento 

profundo a todos mis compañeros concejales porque todos hemos puesto un granito de arena 

compañero técnico estamos también en territorio que recorrimos, la parte jurídica también en las 
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correcciones gracias abogado en esa parte por su asesoramiento cuenta con todos los parámetros 

técnicos  y jurídicos en este trabajo entonces ponemos a disposición en la sala para su aprobación. 

 

C. Ab. Jaime Flores  Valencia: yo creo que esta ordenanza se trató a saciedad tenemos la opinión 

de todos los compañeros, nombre de las calles de todos los compañeros y una vez analizado 

insisto a saciedad en la comisión yo sugiero y solicito la aprobación de la ordenanza . 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: así es como comisión igual apoyo esa moción de que se apruebe la 

ordenanza de nomenclatura del cantón. 

 

 Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: hago uso de mi voto razonado quiero agradecer a la 

comisión a los técnicos por el aporte valioso que se da es una ordenanza podría decir excepcional 

por qué se trata de dejar plasmado ya los nombres definitivos de las calles qué tanta falta nos 

hace, entonces por ese ardo trabajo que han realizado los señores concejales es digno de 

reconocer y agradecer a favor de la moción. 

 

C. A. Jaime Flores Valencia: propongo que se eleve la moción. 

C. Sr. José Muñoz Silva: apoyo la moción 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Gracias señores concejales existiendo una moción 

debidamente apoyada, señora secretaria proceda a someter a votación. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, secretaria del Concejo: de conformidad con lo establecido en el Art. 321 

del COOTAD, se procede a la recepción de la votación para la aprobación en segundo debate la 

Ordenanza que Regula la Asignación de Nombres a las calles de los barrios, ciudadelas y 

urbanizaciones de la ciudad y de los recintos del Cantón Cumandá, con los señores concejales: 

 

 

Nombres A favor  En 

contra 

Voto 

salvado  

1.- Lic. Katty Lorena Espinoza Cordero     

2.- Ab. Jaime Flores Valencia       /   

3.- Sr. Freddy Freire Albán       /    

4.- Sr. José Salvador Muñoz Silva       /   

5.- Mgs. Guido Roberto Vaca Márquez       /   

6.- Sra. Eliana Maribel Medina Mañay, 

Alcaldesa 

      /    

VOTACIÓN TOTAL       6 0 0 
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Con seis votos a favor y una abstención, por unanimidad se aprueba la presente acta. 

 

RESOLUCIÓN No. - 097: El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Cumandá; En virtud de las atribuciones concedidas en el art. 57 del COOTAD, el Concejo por 

unanimidad. RESUELVE: Art. 1.- Aprobar en segundo debate la Ordenanza que Regula la 

Asignación de Nombres a las calles de los barrios, ciudadelas y urbanizaciones de la ciudad y de 

los recintos del Cantón Cumandá. Art.2.- Notifíquese y Cúmplase. 

 

VI.- INFORME DE COMISIONES. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa. - señores concejales tienen la palabra. 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: cómo comisión de lo social señora alcaldesa agradecerle siempre por la gestión, 

la logística he acudido al cantón Alausí con compañeros que necesitaban el carnet lo cual seguimos en 

esa ardua batalla de que en nuestro cantón no tenemos un calificador, también hemos continuado con 

los compañeros concejales revisando las carpetas que ha llegado de comisiones de planificación para 

dar seguimiento. 

 

C. Sr. Freddy Freire Albán: señora alcaldesa compañeros concejales igual la documentación que llega de 

planificación se ha estado analizando y dando trámite en la comisión estado pendiente también de las 

canchas que otra vez le están pintando señora alcaldesa lo que es de lotización  Herdoíza,  Las Fuentes 

me parece que también arriba en la otra cancha de  Reserva, no sé a lo mejor le ponen  una pintura que 

no es apta a la humedad porque aquí enseguida se sale la pintura hay  una pintura que es especial para 

las canchas qué  dura mínimo un año que no se sale de las canchas esa recomendación señor alcalde 

saber si se puede poder una pintura buena. 

 

C.Lcda. Katty Espinoza Cordero: Sí señora alcaldesa esta semana tuvimos la visita del ingeniero Barreiro 

por el tema del convenio que está pendiente para firmar con CNEL hicimos el recorrido no he tenido la 

oportunidad de hablar con el ingeniero Barreiro, quisiera saber cómo se está llevando a cabo el trámite 

porque es algo que no podemos perder tenemos que dar seguimiento a esto. También se ha hecho 

recorrido con ellos mismos por el tema de inspeccionar y arreglar las lámparas que están en mal estado 

y luego con el tema de fiscalización un tema preocupante el tema de tránsito he solicitado que el 12 de 

enero de cierta documentación de cómo está el tema de los comodatos ¿cómo están en qué términos 

que quedamos económicamente si ganamos o perdimos? cómo están en qué términos que quedamos 

económicamente si ganamos o  perdimos?  y qué pasó con la responsabilidad este tema es 

específicamente de tránsito que no es competencia nuestra ante la judicatura, no hemos tenido respuesta 
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absolutamente de nada señora alcaldesa yo he fiscalizado ayer y dar a  conocer que no he tenido nada 

y si luego pueden por favor insisto ahora verbalmente si luego puede emitir algún oficio para tener 

conocimiento de cómo quedó el tema este yo le rogaría señora alcaldesa. Con el tema social 

continuamos trabajando con la empresa Pronaca con la Corporación Rosado y con la Empresa 

Champions eso señora alcaldesa. 

 

C. Ab. Jaime Flores  Valencia: señora alcaldesa, compañeros se ha realizado visitas de las diferentes obras 

de la municipalidad viene ejecutando en Guayllanag  ya está puesto el techo y de todo lo que se puede 

analizar más me preocupa de la forma en que los trabajos  viene realizando el consejo provincial conversé 

con el director de Obras Públicas quedó en emitir un informe para el consejo provincial porque estaba 

con otro técnica ellos mandando una base en calles que nos iba a complicar con el invierno técnicamente 

no les puedo explicar pero por sentido común va tapando todas las alcantarillas y como que no está muy 

de acorde a la realidad, entonces si bien es cierto se firmó un convenio engañosamente porque se dejó 

abierta la palabra calle pero eso no le da lugar de venir a poner orden en el cantón donde usted es la 

máxima autoridad yo creo que deberíamos actuar ahí el abogado sabrá como asesorar pero manifiesto 

que sí sería hacerle llegar al señor prefecto porque teniendo tantas calles y tantas salidas a los pueblos 

donde que él debe ejecutar su obra ahora sé agarrado por hacer las calles no es malo pero tampoco de 

la forma que le están haciendo que no está bien este es el manifiesto mío  propio y de la población eso 

dejó señora alcaldesa como constancia y vos del sentir el  clamor de la insatisfacción al señor prefecto 

no mal agradecemos direccionamiento de obra a nuestro cantón pero tampoco podemos aceptar estas 

imprudencias. 

 

C.Lcda. Katty Espinoza Cordero: no es que porque el consejo provincial está haciendo por hacer sino que 

aquí se firmó un convenio y que como consejo demos apertura ese pasó que ellos tienen ahora el tema 

que donde estén haciendo es lo que digo yo aquí faltó especificar por dónde porque tengo conocimiento 

de que están haciendo ahora incluso sitios donde que no están y alcantarillado es un problema que ellos 

tendrán en su momento pero ahora el inconveniente es el que íbamos adoquinar ahí y un conflicto lo 

que deberíamos ser los dos como potencias la prefectura y el municipio y trabajar en conjunto bueno 

vamos a hacer aquí ahora es más bien la pelea donde haces tú dónde hago yo es una autorización que 

el GADMC-Cumandá les dio. 

 

Ab. Cristian Procurador Síndico:  discúlpeme señora concejal quisiera aclararle en el convenio establece 

claramente que los trabajos se hagan coordinadamente el consejo provincial está trabajando de 

lateralmente es que no se ha coordinado desde aquí. no se está incumpliendo el convenio ese es el tema. 
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V. Mgs. Guido Vaca  Márquez: pienso que en los puntos anteriores ratificó en los trabajos de la comisión 

tanto de legislación como en fiscalización muy aparte de esto también dentro de la mesa técnica tenemos  

muchas actividades en estos días mucho de ellos  están en el programa de festividades capacitaciones 

que se van llevando a efecto con personal del municipio y también aparte de eso está planificado ya su 

personal de las instituciones educativas desde aquí del cantón Cumandá en horario eso se ha realizado 

en coordinación el tema exclusivo y la sensibilización a la sociedad para erradicar la desnutrición infantil 

mediante una alimentación saludable, ese es diríamos del objetivo principal hacia dónde vamos enfocado 

a las actividades de las mesas técnicas eso ya conoce la señora alcaldesa. Muy aparte de las otras 

actividades dentro del área social y dentro del área turismo que hemos estado dialogando de esta parte 

específica y de la ciudadanía agradecer a los compañeros porque en este sentido todos están poniendo 

su granito de arena gracias. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay alcaldesa: bueno antes que nada agradecer a los señores concejales de 

legislación y fiscalización que van realizando con respecto a cada una de sus funciones. 

 

FIESTAS:   Debo informar que se está realizando la preparación de las fiestas en conjunto con los 

concejales que han estado ahí en el tema pendiente, inicialmente estuvo el señor v icealcalde algunas 

cosas que se van aparte del tema. 

 

PINTURAS DE CANCHAS:  vamos a darle la palabra al Ing. Alcívar de la inquietud de los compañeros y 

me gustaría que se dé una explicación. 

 

C. Sr. Freddy Freire Albán: ya veo como dos o tres ocasiones que va repitiendo pintando las canchas y 

creo que digo que no sé creo que no ponen una pintura adecuada porque hay una pintura 

adecuadamente para pintar las canchas que más o menos cuesta como $30 el galón y pinta con una 

pintura tal vez que valen como$ 10 o $12 cosa que se sale a cada rato se pinta se juega o la lluvia y se 

sale solito a la pintura eso no sé si estará entregada la cancha no sé. 

 

Ing. Jonathan Alcívar Director de Servicios Municipales.- Buenos días señora alcaldesa señores concejales 

en base a la inquietud del señor concejal aquí hay dos variables primero voy a hablar como director de 

servicios municipales hay canchas que se han hecho nuevas y temas qué se han venido manejando y que 

debieron ser considerado dentro de los proyectos otros como dirección de servicios municipales de lo 

que hemos dado el apoyo técnico y los materiales porque hay dos tipos de pinturas cuando  es la cancha 

completa no intervenimos solo  cuando son solamente la línea no sé a qué tipo de pintura se refiere a la 

cancha completa?. Entonces eso no está considerado dentro de nuestra dirección nosotros no hemos 

pintado aquí lo que tenemos que solicitar a los compañeros de Obras Públicas porque ya son los 
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fiscalizadores de obra y también los compañeros de planificación y esos compañeros en realizar el 

proyecto lo que ratificó es que nosotros demuestra sido como dirección que en algunos sectores se ha 

estado haciendo lavado, el repintado es todo lo que hacemos  de la línea colgamos con obras públicas 

y personal porque tenemos el maestro de obra nosotros como tal en la cancha no hemos pintado más 

bien me ha tocado a mi ser testigo de la señora alcaldesa poner de su bolsillo para estos materiales 

entonces también de las cosas que ha repercutido ese tema del clima no se olviden que aquí el clima 

está un poco húmedo no se puede pintar la cancha porque no está totalmente seca son algunas variables 

que son de por causa de ello ya técnicamente en este caso podría preguntarle a los compañeros de 

obras públicas, de planificación que son los encargados por los otros como dirección de servicios 

municipales los que hacemos la limpieza la lavada la desinfectada cuando hay una técnica claro que 

pintamos la línea y todo eso pero la cancha nuevas que se  pintaron  completamente eso sí no puedo 

dar algo que no está dentro de mi área, no creo que tenga alguna duda adicional a esto compañero  o 

para poder seguir explicando. 

 

 CNEL: Por otra parte con usted mismo ingeniero la señora concejal manifiesta de cómo van los avances 

para realizar la firma de convenio con el antes de eso quiero manifestar que el día de ayer llamaron de 

la empresa diciendo que no vamos a poder firmar ningún convenio mientras no se haya hecho la 

donación legalmente de los postes donación no permitir que ponga los cables sino donación hasta que 

no se haga estos documentos uno de los requisitos que ahora piden usó la tarde de ayer me llamaron y 

pues para que empecemos con ese trámite ingeniero por favor. 

 

Ing. Jonathan Alcívar Director de Servicios Municipales: referente a lo que es la firma del convenio iba a 

partir del viernes de estuve en contacto con un ingeniero Jonathan Barreiro de Qué es encargado de 

presupuesto para hacer una pequeña explicación la vez que tuvimos la visita con la señora alcaldesa y 

los señores concejales y la licenciada Katy Don Freddy estuvimos en milagro inicialmente cuando íbamos 

a hacer el convenio nosotros cambiamos de algunas partes de las cláusulas porque nosotros 

entregaríamos que serán los municipios en el que sea nuestra bodega para hacernos cargo de los postes 

para que vaya a dar el dominar y de Entonces nosotros cambiamos el tema explicamos que no es nuestra 

competencia, entonces ese cambio de algo que vamos a firmar y el otro punto es que se trató Qué 

presupuesto que estaba no estaba también definido porque dentro que porque son tres áreas que se 

van a definir del convenio de 9 de octubre la parte de la planta baja del paraíso en la parte del sector de 

dónde está el hotel debió de mirador de Valle Alto en los tres sectores que estaba la empresa eléctrica 

el presupuesto que ya se había manifestado nosotros ponemos como veinte mil dólares. Entonces 

nosotros le pedimos a ellos que actualicen la lista de valores y a mí me comunico el ingeniero que 

realmente ya supera el monto de la empresa de municipio que realmente así debía haber sido dice que 

en transcurso de esta semana nos va a llegar, mediante alcaldía enviamos un oficio solicitando el 
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presupuesto referencial que designa un técnico va a ser donde se envió la empresa hicimos un recorrido 

con la concejal Katty Espinoza el anterior martes o miércoles y quedamos en dos compromisos como 

mucipio remitir el proyecto  por correo electrónico que se hiso el mismo día y el transcurso de ellos que 

nos iban a entregar el presupuesto que es lo que estamos esperando a medida que nos entreguen esos 

documentos nosotros vamos armando la parte preparatoria del convenio y armando los antecedentes , 

pero hoy día me llamó la señora alcaldesa donde me comunico sobre la nueva solicitud para hacer el 

convenio que se doné los postes a la empresa eléctrica porque el proyecto es para tres sectores del 

cantón, tocara conversar con los dueños del HOTEL DEVIEW para llegar a un acuerdo, si ellos no estarían 

de acuerdo nos tocaría ver que se puede hacer o saltarnos ese procedimiento ya que son tres sectores 

para el proyecto. 

 

C.Lcda. Katty Espinoza Cordero: pero el convenio es uno solo. 

 

Ing. Jonathan Alcívar Director de Servicios Municipales: es uno solo pero al tres sectores aquí en qué 

consiste aquí el convenio a la calle 9 de octubre desde el inicio del campamento hasta el cementerio 

pasando el centro de salud son aproximadamente 39 o 42 lámparas y en la parte de abajo del paraíso 

son entre 16 y 18, entonces es un promedio casi de 60 lámparas que vamos a utilizar 50 y algo por ahí 

entonces de ese presupuesto se tiene que entregar actualizado a la empresa hacen el porque dentro de 

presupuesto que se ha coordinado o al director financiero es de $20000 de contraparte vamos a poner 

las lámparas LED en ese sector y de la parte de abajo en el paraíso en la empresa eléctrica pondría todos 

los cables con su respectivo cableado y los materiales adicionales del sector de acá del planta baja en lo 

que es del sector El Paraíso y este sector de aquí serían tres postres más porque hay sectores que está 

un poco dispersos aquí en la escuela uno queremos poner por aquí en la parte de municipio que está 

un poco oscuro y dejar iluminado el sector como contraparte de la empresa y las lámparas completa 

para el sector de Valle alto Eso es Entonces más o menos lo que se ha hecho los de acuerdo sin 

compromisos para el convenio entonces Pero ahora con esto ya cambia un poco la regla del juego 

entonces tocará hacer acercamiento porciones del hotel para ver hasta donde ellos podrían llegar con el 

tema de la donación. 

 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: pero considero si el beneficio va a ser para ellos no se va a negar serie 

algo absurdo no pero entonces ahora hoy mismo si es posible hacer que se hablar con el dueño del 

Hotel THE VIEW Considero que dirán que sí porque problema yo no veo. 

 

Ing. Jonathan Alcívar Director de Servicios Municipales: eso se hizo en la mañana ahora vamos a hacer 

un diálogo un acercamiento pero igual teníamos que conversar con la señora Eliana para que me den la 

de explicaciones pero ya me está haciendo ahora en consejo yo después de esto procedo a acercarme 
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a realizar el acercamiento eso es lo que corresponde al tema de los avances que se ha hecho el convenio 

con Cnel. 

 

ENTREGA DE DOCUMENTOS: aprovechando que están los tres señores directores y un coordinador creo 

que no he sido lo suficientemente clara cuando les pedí que no se quedarán con ninguna información 

que los señores concejales de están pidiendo primero no hay ningún interés de ocultar la información 

pública segundo tampoco existe la gana de obstaculizar o entorpecer el trabajo de fiscalización que están 

realizando no entiendo porque prácticamente todo recae sobre mí porque aparentemente se está dando 

disposiciones de que nos entregue documentación cuando soy yo que siempre pide que se entrega 

inmediatamente que tiene 24 horas inmediatamente le dice que sería entre en antes porque no hay nada 

que esconder Entonces por favor señores directores que está pasando acá está falta de entrega de 

documentación. 

 

Ing. Alex Montenegro Director Financiero: a petición de la licenciada Katty con fecha de mayo y dirección 

financiera entregado la documentación parte de secretaría de concejales uniforme número tres no sé si 

él le pasó no le pasó pero discúlpeme sin ser atrevido pero tiene secretaría de concejales yo entregue a 

la secretaría de concejales para que le haga llegar 

 

C.Lcda. Katty Espinoza: pero yo no tengo ninguna documentación no me ha hecho llegar. 

 

Ing. Alex Montenegro Director Financiero: yo no tengo ninguna responsabilidad si le hacen o no llegar 

la secretaria de concejales porque es su responsabilidad, o si no que salga una disposición de concejo 

que la información se la suministre directamente a cada concejal entonces no tendríamos necesidad de 

tener secretaria de concejales, tendríamos que prescindir los servicios de la secretaria de concejales, yo 

pertenezco a una unidad y  la documentación es recibió por  la secretaria . Cómo ha sido solicitado por 

muchos concejales la información ha sido entregada por secretaria y secretaría los ha hecho llegar tal 

vez la compañera no suministro la información a tiempo pero la información está entregado por la parte 

de la dirección financiera. 

 

C. Ab. Jaime Flores: es un caso bochornoso que estamos viviendo yo creo que sabemos que el 

departamento que tiene que cumplir con los empleados no está aquí el Psic. Paúl Sánchez Director 

Administrativo porque por este tipo de actitudes de ciertos empleados es que entre autoridades tenemos 

malas interpretaciones en nuestro trabajo acabó de decir la señora Eliana y tiene toda la razón si los 

concejales solicita algo y no hay ningún resultado quién es la cabeza es doña Eliana y ahora se descubren 

las cosas de que no era así debería hacer un llamado de atención al empleado donde se quedó esa 
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documentación y quién tiene que responder no puede por ningún motivo volver a suceder este tipo de 

inconvenientes. 

 

Ing. Roberto Mariño Coordinador General: señora alcaldesa señores concejales muy buenos días en 

realidad me sorprende que toquen este tema por parte de alcaldía cuándo los requerimientos se dispuso 

que la respuesta sean oportunas y además la sumilla sale en dos días por ejemplo , que ustedes la 

documentación presentaron fuera 24 de agosto el 25 de agosto ya fue sumillado pidiendo que se da 

respuesta cuando ustedes realizan una insistencia entonces no era el 24 de agosto el 25 de agosto fue 

sumillado a los directores para que den respuesta  el ingeniero director financiero responde que ya fue 

entregado el 26 de mayo y entregado por secretaría de consejo el señor Paul Sánchez responde de igual 

manera ya fue entregado el informe y este informe fue recibido el primero de febrero por secretaría de 

consejo o esto le estamos demostrando de qué alcaldía dio el trámite pertinente y se ha respondido 

sobre todo al consejo y aquí está la señora Sofía Granda que en ese momento estuvo como secretaría 

de concejales. No quiero que mal interpreten que por parte de alcaldía no quieren entregar información, 

al contrario la disposición de alcaldía es y siempre fue que se entregue inmediatamente las solicitudes 

de los señores concejales. 

 

CONSEJO PROVINCIAL: solicito la intervención del abogado Cristian Barahona para hablar sobre el tema 

del Consejo provincial. 

 

Ab. Cristian Barahona Procurador Síndico: gracias señora alcaldesa como habíamos manifestado hace un 

momento la señora concejal Katty Espinoza se firmó un convenio de cooperación institucional donde se 

transfiere las competencias de habilidad urbana al consejo provincial, pero sin embargo, a eso en el 

mismo convenio se contempla la ejecución de los trabajos serán coordinados entre el administrador del 

contrato del convenio del consejo provincial y del administrador delgados provincia municipal en este 

caso el ingeniero Yemita para iniciar los trabajos se debió elaborar un plan de trabajo como lo manifiesta 

el convenio conjuntamente coordinadamente eso no se ha hecho el consejo provincial la avenida empezó 

a trabajar sin tener la coordinación desde acá obviamente van a tener que acordar las cuestiones técnicas 

de entre ambos de administradores y arrancar con la ejecución de los trabajos de eso es lo que no sea 

Ellos están presentando lemas como los de niveles de algunos datos que se están quedando sin veredas 

ayer ya se vio la foto que está posando hago es observaciones día se hizo en una observación de campo 

que salimos el viernes pasado se le dijo la técnica del Consejo provincial sin embargo ella dijo que eso 

no va a pasar que lo que yo le están haciendo está bien ayer se pidió documentación del consejo 

provincial documentación técnica y a sobre la que está trabajando los señores operadores de 

maquinarias los técnicos esperamos que se remita a esa información inmediatamente y en base a eso el 

Ingeniero Tapia va a ser a las observaciones que correspondiente pero como les digo hasta el momento 
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el convenio se está trabajando de manera unilateral  sin tener la coordinación que se debe tener con el 

GAD municipal a eso se debe sumar que también planificación emite los permisos de líneas fábrica tengo 

también que ahí va niveles cuestiones técnica de ingeniería ,entonces nada de eso se está tomando en 

cuenta de parte de barbones y pali eso es lo que está generando estas controversias del GAD provincial 

eso es lo que está generando sin embargo les digo que estamos trabajando en eso y para trabajar 

coordinadamente. 

 

C. Ab. Jaime Flores: no estamos en contra de la obra pero si estamos en contra de la descoordinación es 

que tienen que tocar la puerta de municipio para coordinar qué bien ese es el disgusto de la gente y de 

nosotros también porque yo personalmente he visitado avalo las palabras del abogado se firmó un 

convenio para el arreglo de las calles en Cumandá coger calles qué tal vez con menos importancia que 

otras  habiendo tanto del sector rural las avenidas que se comprometieron en campaña luego los 

convenios y todo lo demás están a vista de todo público y está en el sector urbano la salida del semáforo 

hacia la Victoria está en el sector urbano la perimetral Panamericana hasta la y que desvía a la isla está 

en el sector urbano entonces hay suficiente calle donde que si puede el señor prefecto considerar una 

posibilidad de analizar  la situación y es más lo que se pide aquí en la coordinación que por Dios señora 

alcaldesa usted es la máxima autoridad dentro del sector y del cantón el área urbana de cuánto alas 

calles. 

 

Sra. Eliana Medina Alcaldesa: bueno señores concejales el día miércoles tuvimos una socialización no sé 

si les comentó el abogado yo lo que he hecho es mi trabajo con el conocimiento de ustedes y no se 

pidió autorización al concejo municipal para la firma del convenio es porque no incurrimos en gastos o 

rubros económicos se firmó hay una cláusula donde dice que se ejecutarán en varias calles de ciertos 

barrios, entonces se le ha notificado ya se les había dialogado se había tocado todas las distancias sin 

embargo la situación persiste y hay dos puntos que yo siempre no le veo el pro y el contra si yo permito 

que sea como nosotros permitimos que ellos tienen previsto y sale mal hecho es la culpa de la alcaldesa 

ni siquiera de los concejales si no se les deja hacer la culpa de la alcaldesa entonces atrapada entonces 

lo que se hizo es una petición con los señores presidentes y se les dijo que no estamos en contra de las 

drogas más bien bienvenida sea yo sé que ustedes piensan igual pero sin embargo que se cumplan las 

especificaciones técnicas y que los trabajos se hagan bien hecho lo que yo he hecho señores concejales 

por si alguien les pregunta fuera lo que he hecho es descargar responsabilidades técnicas y jurídicamente 

y que luego las consecuencias serán de ellos son los responsables de los que están haciendo que ustedes 

manifiesta aquí se le dijo claramente que uno de los compromisos era las faltaba de la vía perimetral a 

cambio de respaldo a la gestión del señor perfecto tú dice que no legalizado que no tenido todavía los 

terrenos en condiciones para intervenir le dijo claramente el doctor que no hacía falta que simplemente 

con una declaración de utilidad pública nosotros ya podíamos hacer uso de ella y entonces Simplemente 
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no hubo la voluntad la gana de hacer donde se había planificado que quieren hacerlo que lo haga pero 

bajo responsabilidad pero si lo que yo voy a emitir es un documento señores concejales tengo respaldo 

de los señores presidentes de alguno dónde están estos que se van ejecutar igual el adoquinado porque 

nosotros también tenemos una planificación y a ellos se les va a pedir que no se corten a él porque no 

podemos que en pleno centro de la ciudad de la calle 10 de agosto y ellos lo ha soltado, entonces yo le 

puse la balanza en uno de ellos que prefiere usted es un adoquinado que duró de 20 a 30 años o una 

soltado de 1 a 5 años hasta menos otros 6 meses entonces también pedí Qué es completa y esa obra la 

salida de Buenos Aires de salida de Valle alto que se deje bien hecho no primero eso de ellas y el resto 

que venga Dios le pague aunque no duró 8 días 15 días ,entonces si nos va a durar eso será la misma 

gente que en su momento a la gente se le puede engañar pero a Dios jamás  y eso digo si hay de corazón 

lo están haciendo serán beneficiados. 

 

C. Lcda. Katty Espinoza: los presidentes de están de acuerdo no están de acuerdo con el proyecto. 

 

Sra. Eliana Medina Alcaldesa: los señores presidentes no están de acuerdo en su totalidad como nosotros 

que no estamos de acuerdo con los trabajos inconformes porque se va el empozamiento el 

taponamiento de agua y todo ya se va bien entonces lo que único dije Es que yo en toda la administración 

he trabajado con los presidentes directamente ellos vienen y socializan en la calle donde se baje contar 

la otra obvio que ellos van a estar contentos porque le van a hacer la obra y así no vida el municipio que 

venga del Consejo provincial a cualquiera le va a ilusionarme pero lo que no se da cuenta es las 

consecuencias que va a pasar yo le pedido a la abogada le pedido al ingeniero coordinador que me 

ayuden con las descargas porque yo no estoy de acuerdo que se ejecute así como está  y lo que  he 

salvado yo y por ende al concejo municipal poque para la obra le estamos damos todas las facilidades 

al consejo provincial. 

 

V-Mgs. Guido Vaca Márquez: en este sentido señora alcaldesa compañeros para que coincidimos todos 

creo que quién tiene la competencia directa pero es el municipio en el área urbana de por medio hay un 

convenio que tiene que ser de fiel cumplimiento pero eso no le quita la coordinación exclusiva que deba 

existir con el departamento de planificación, yo estuve presente en una conversación con dos técnicos 

en departamento de planificación y se la hizo esa observación que tienen que ellos trabajar de una 

manera conjunta  para evitar estos inconvenientes ahora por encima de esa recomendaciones que haga 

tanto técnicos como legales del municipio eso ya no responsabilidad de nosotros ,entonces  pienso que 

se tiene que emitir los informes técnicos de aquí  hacia la parte del consejo provincial no es en contra de 

las obras pero también así sea las obras tiene que estar bien elaboradas en ese sentido . 

 



 
 
 

ACTA- 31-2022 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, Secretaria del Concejo: Estos son todos los puntos que se ha tratado en está 

sesión, solicitamos señora Alcaldesa declare clausurada la sesión. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: declaro clausurado la sesión siendo las 09:50 Gracias señora 

secretaria y compañeros. 
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